

校长的“爸爸经”

良好亲子关系建立在生活的点滴间

文/羊城晚报记者 何宁 图/受访者供图

父爱如山。在孩子成长的过程中，父亲的陪伴和教育必不可少。美国耶鲁大学的一项研究表明，由父亲带大的孩子，智商会更高。不仅如此，父亲陪伴多的孩子，性格也更阳光。孩子从出生到成年，也正是父亲事业的拼搏期和上升期，如何在工作与育儿中找到平衡点，这需要智慧。值此父亲节来临之际，我们特别采访了三位小学校长，看看他们在繁忙的工作中，如何做好亲子陪伴——

吴颖民 “父亲的人格、社会地位和其在家中地位，对孩子都有深刻的影响。”中国教育学会副会长、原华南师范大学附属中学校长、广州中学首任校长吴颖民从自身的成长以及从事教育四十多年经验，如此总结父亲对孩子一生的影响。他认为，相比于母亲对孩子细致入微的关心不同，父亲偏严厉且沉稳的性格特点，更有利于培养孩子的责任心。

1991年，吴颖民的儿子到了小升初的关键期。那时候，吴颖民是华南师范大学附属中学（简称“华附”）的副校长。儿子贪玩的性格使得他

在小升初考试中遭遇滑铁卢。吴颖民觉得，儿子这次没考好，正好是一个教育的好时机。于是，他故意用激将法跟儿子说：“你看你不认真学习，要不是因为我这个学校的老师，你有可能就没办法在这里读书了。你的真实水平是这样的吗？”

吴颖民看着儿子因为生气而憋红的脸，知道他的内心有多不忿。他也很清楚，儿子那时候也在暗自下决心，要证明给老爸看，他不是那么差。

果然，在接下来的考试里，儿子每次都进步50名，中考时，以华附初中二年级第

20名的优异成绩考上了华附高中。儿子在华附就读期间，吴颖民再三告诫儿子，不能因为自己的老爸是这个学校的副校长，就有特权，“我总对儿子说，你跟其他学生是一样的，你要做的是事情，一样要接受惩罚，你不仅没有特权，还要比其他同学更加严格要求自己。”最终儿子以优异的成绩考上清华大学，后申请到全美普渡大学留学。如今，让吴颖民很欣慰的是，儿子已经是统计学的专家了。



吴颖民参加儿子博士毕业典礼



叶志丹与女儿在一起



刘良华与女儿在田间劳作

支招 每天尽可能回家吃晚饭，这是非常宝贵的亲子时光

回首儿子的成长历程，吴颖民认为自己是一个合格的父亲，尽到了一位父亲应尽的责任。他笑称，自己的工作非常忙，但他陪伴孩子的法宝就是陪孩子吃饭。

儿子从初一到高三每天午饭和晚饭都是跟吴颖民一起吃的，除非他出差没办法。在吃饭的时候，父子俩无话不谈，聊学习，聊生活，聊国家大事、社会问题，聊同

学之间的趣事等。 “当然，我因为和孩子在同一所学校，有得天独厚的吃饭机会。但我觉得，不管父亲工作有多忙，陪孩子吃饭的时间总有吧，每天尽可能回家吃晚饭，这是非常宝贵的亲子时光。”

不管在华附还是后来在广州中学当校长，吴颖民都积极呼吁父亲多参与孩子的教育中来。他说：“很多人在

拼搏的时候总是把事业放在第一位，作为父亲，要想明白这样一个道理，在单位里，你的工作和岗位是可以被替代的，但在家里，你作为父亲这个岗位是很难再坚持了。所以耿耿于怀，一目了然。当然，我也不是让家长就一定要舍弃工作而扑向家庭，而是要智慧地平衡好工作和家庭，特别是在孩子成长的关键节点上，要给孩子更多的关爱。”

刘良华 劳动和运动是父亲给孩子上的必修课

“我对女儿最满意的地方是，她有比较好的劳动习惯与运动习惯，并由此锻炼了强大的意志力。”华东师范大学课程与教学研究所教授、广州市海珠第二实验小学教育集团总校长刘良华一谈起女儿，脸上立刻洋溢着幸福。“女儿从小喜欢劳动，小学高年级时就开始自己一个人去买菜、做饭。她有早睡早起的习惯，每逢暑假，她会自己做早餐。早餐做好后，喊我们起床吃。”

刘良华说，女儿从初二开始坚持长跑，跑过了整个高中三年。广州市执信中学每年运动会，她都是年级女子800米冠军和1500米冠军，即使高考那几天，她也依然

支招 父亲要做好这三个“陪伴”

刘良华很看重三个“陪伴”——陪伴孩子吃饭、陪孩子劳动和游戏、陪孩子交往。他经常出差，但是他会尽量挤出时间做好这三个陪伴。“此外，我会通过鼓励孩子与同伴交往，帮助孩子分析交往的基本规则，这个规则就是不做让别人感到不舒服的事。”

刘良华在给小学生家长做家庭教育讲座时，会强化“孩子成长的关键期与关键教育”的观念。孩子成长有三个关键期：3岁前后、9岁前后、15岁前后。“3岁前后的孩子需要重点发展感觉，包括情感、语感和动感。这些方面往往是妈妈的强项，因此最好由妈妈陪伴。9岁前后的孩子需要建立行为规范和学习规则，这些方面往往是父亲的强项，因此最好由父亲陪伴。6岁之后，父亲的角色变得越来越重要。15岁前后的孩子需要发展自我管理能力和意志品质，父母最好逐步放手，让孩子在尝试错误的过程中学会自我决策并自己承担后果。”

疫情防控催生新的岗位需求 核酸检测人才供不应求 高职应届毕业生月薪1W+

羊城晚报讯 记者崔文灿报道：又是一年毕业季，记者从部分高职院校获悉，一些专业的毕业生不愁找不到工作，尤其在核酸检测常态化的大背景下，医学相关专业的学生更成为用人单位争抢的对象，部分岗位为大中专学历应届生开出1万余元的月工资。

常态化核酸检测，已成为疫情防控的“常规动作”，这也催生了新的岗位需求。羊城晚报记者了解到，当前，核酸检测采样员和核酸检测员岗位需求大增。

广州岭南职业技术学院护理与健康学院副院长曾银珠发现，今年医护专业就业形势格外好，采样护士、核酸检测员都成为各大医院和第三方检测机构争抢的对象。“有的单位一次性就要上百名护士，以前三甲医院的招聘很少主动找我们高职的护士，而今年我们接收到多家三甲医院的招聘需求。”

第三方医学检验实验室承担着新冠病毒检测的重任，因步行15分钟核酸“采样

圈”“各地开花”，这类公司对用人的需求更加旺盛。

某医学检验公司人力资源总监张辉江告诉羊城晚报记者，仅针对广州岭南职业技术学院一家高职，他们今年就要了26名应届毕业生，其中采样护士给出了6000-7000元的月薪——这比大专毕业生的月薪平均水平高出近2000元，医检专业的核酸检测员更是在实习期间就拿到了1万余元的月工资。

“转正后，他们能拿到1.6万元。”曾银珠说，“学生一毕业，工资都超过老师了。”

根据规定，核酸采样员必须具有护士资格证方可上岗，因此，尽管高职院校毕业生学历逊于本科生，但所持的护士资格证让他们匹配用人单位需求。此外，不少从中职升入高职就读的学生实习经历已经颇为丰富，两年实习经验让他们拥有熟练的临床操作技能。熟悉各个科室、快速上岗，成为职业院校毕业生受欢迎的一大理由。

提醒 选专业不能只看眼前冷热

很快又到高考填报志愿的日子，学生该如何选择专业？是否将当前就业的冷热作为选专业的标准？广东岭南职业技术学院就业创业处副处长范建礼建议，选专业不能只看眼前的冷热，最重要的

是考虑个人兴趣爱好和国家长远发展规划，“把自己的职业规划跟国家产业发展需求结合起来，部分行业受疫情影响出现收缩是阶段性的，随着全球化的推进，未来就业会出现反弹。”（崔文灿）

娃在中职学一年 技能PK赢老师傅

羊城晚报讯 记者崔文灿报道：6月10日，2022广州市教育局举办的“职业教育活动周”之“抢抓机遇、共谋发展，为职教赋能”职业教育中论坛在广州城市建设职业学院举行。

论坛上，校企的圆桌对话环节亮点纷呈，干货满满。广州市职业教育与终身教育学会会长、广州市财经商贸职业学校校长杨志勇与论坛嘉宾围绕新职教法要义，就提高职业教育吸引力、培养质量、形成产教良性互动及校企优势互补发展格局展开交流。

广东省建筑防水材料协会会长张冰东谈及行内一大痛点，让不少建筑业内人士深有感触：随着新材料、新工艺的迅猛发展，催生了行内对高素质技术技能人才的需求，但问题在于，工人技术跟不上，对新材料理解不够，成为新工艺发展的掣肘。比如当前装修界“明星产品”大板砖，部分长度可达两三米，铺贴效果亮眼，但工人依旧在用传统水泥

砂浆的方式铺贴这样的“大块头”，导致大板砖上墙、费材料，甚至出现材料运到施工现场，工人不敢贴的情况。

对此，广州市房地产业职业教育集团理事长徐颖亦有感触：一边学生就业难，一边是企业招不到合适的人。校企合作之路该如何走？

广州市城市建设职业学校校长陈黎靖则为企业输送高素质技术技能人才的经验之谈。回顾学校与企业长达十年的校企合作之路，她说，学校在企业端能够拿到最新材料的信息，将其放到学校教学过程当中，可以变革学校课程设置、课程内容，企业从学校也能够及时引进技术技能型人才。“我们职业学校的孩子学个一年半载就能把工作了二三十年的工厂师傅PK下去。校企合作，我们都在共同做一件事情，就是培养大国工匠。广州市城市建设职业学校以赛促教，以赛促训，通过十多年努力，形成了一套行之有效的梯队式的培养模式。”



白靖怡

零基础苦训四年 她为南医大在省大运会夺游泳首金

文/羊城晚报记者陈亮 实习生 杨睿 通讯员 黄瑶 图/受访者提供

从零开始，幸得慧眼识珠

不同于游泳队的大多数队员，白靖怡没有集训经历，从大学才开始游泳训练，起步非常晚。从小学四年级到高三，白靖怡的训练项目是田径，与游泳结缘于2008年。被北京奥运会上菲尔普斯的蝶泳所震惊，她报了游泳班学了十来天，然后找网上的蝶泳视频“照葫芦画瓢”，以模仿奥运冠军的新泳姿为乐。之后，由于学业、身体和泳池各方面条件限制，她直到2015年才开始重拾游泳，将之作为体能锻炼补充手段，却从未想过走上游泳竞技之路。

变化发生在白靖怡进入南医大后。因为学校没有田径队，当时本想继续练田径的她正彷徨于竞技状态如何保持。一次偶然机会，学校体育教研室老师蔡美燕看到她在校泳池里蝶泳，认准这是一块未经雕琢的璞玉，马上为她联系到南医大游泳队教练邹杰老师，推荐她加入游泳队。白靖怡正式开始自己在田径运动员到游泳运动员的改造之路。

双管齐下，苦练体能技术

2018年6月，刚进游泳队的白靖怡的50米蝶泳成绩只有44秒。倔强的她拿出以往练田径

的劲头，在老师的指导训练下锻炼身体，把自己的力量练到了女队平均水平。

同年10月，仅训练四个月的白靖怡首次站到了广东省大学生游泳锦标赛的赛场上。用暑假练上来的体能和模仿世界冠军，马上为她联系到南医大游泳队教练邹杰老师，推荐她加入游泳队。白靖怡正式开始自己在田径运动员到游泳运动员的改造之路。

随后，在2019年省大运会中，白靖怡取得了甲组100米蝶泳第三名和50米蝶泳第五名。

在2019年广东省大学生游泳锦标赛上，她在50米蝶泳项目上游出34.83秒，达到国家二级运动员水平。

荣誉的背后是白靖怡刻苦的训练。她自加入游泳队起，就几乎每天训练，无论冬夏，无论有无队友陪同，她说：“反正每天都是要抽时间训练的。既然时间那么宝贵，为什么不在这有限的时间里把自己能做的一件事做好。”

2019年广东省大学生游泳锦标赛后，白靖怡到了瓶颈期，当时水平已接近体能上限。邹杰老师分析她未来的提升空间落在技术改进上，这只能靠白靖怡自己在训练中体悟游泳的水

感，以及下功夫拉伸适合游泳的柔韧性。

改动作很难，但白靖怡决定按教练说的做。之后的一年里，她没有放松、懈怠。假期里，她几乎每天自费前往家附近的标准池，恶补自己比她附近队员欠缺的水感训练。甚至在疫情期间，只要泳池开放，她就前往训练。

在2020年广东省大学生游泳锦标赛上，她游出了33.84秒，首次进入50米蝶泳的前三名，夺得50米蝶泳亚军。在100米蝶泳中，她以1分19秒83夺得了冠军，这是南医大首次在省游泳锦标赛个人项目中获得冠军。

校园达人 学生

近日，在2022年广东省大学生运动会游泳项目中，南方医科大学游泳队队员白靖怡以32.91秒的成绩夺得女子甲组50米蝶泳第一名，为南方医科大学在省大运会游泳项目中摘得首金。次日，她在100米蝶泳中摘得银牌，并和队友在女子4×50米混合泳接力中获得铜牌。大学四年，从零基础菜鸟到水上腾跃的飞蝶，白靖怡究竟如何实现跨越？